

9027 (с 122)

Л-77

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ НАРОДОВЕДЕНИЯ  
Бюро Просветительной работы.

---

---

ИЗ КНИГ  
С. И. Григорова

# ЛОПАРИ

(применительно к коллекциям Ц. М. Н.).

---

---

ГОТСКА  
ЗМ 2050

РОССИЙСКИЙ И  
И ПРИРОДЫ  
БИБЛИОТЕКА

---

Издание Государственного Центрального Музея Народоведения,  
Главнауки Наркомпроса 1928 г. Москва.

702.7 (6) 44 379 +

802.7 (6) 44 379 +

(с 122)

902.7

177

Z 2050

Лопари

K

Печатается по...

М. 1928 П.

0-20

16  
I

K

Handwritten signature

~~ПОВЕРЛИВО~~

Главаш № 15424.

Тип. „Полиграф. Ис

2050

902.7  
177

# Русские лопари.

## Общие сведения.

Лопари по языку народность финнской группы. Общая численность около 30000 чел.<sup>1)</sup>

По физическому типу различаются две группы: темноволосых и светловолосых; крайне низкорослы.

## Расселение лопарей

Живут лопари на крайнем севере, занимая широкой полосой северную часть Скандинавского полуострова и Кольский полуостров. Раньше они жили и южнее, но испытали участь многих малокультурных народностей Севера и были оттеснены с лучших мест своими соседями (см. карту). *какими соседями*

В пределах СССР они занимают Кольский полуостров (Мурманский округ Северо-Западной Области) в количестве 1720 чел.

## Соседи русских лопарей.

Позднее лопарей на Кольском полуострове поселились русские поморы, коми-зыряне и самоеды. Граничат с ними карелы и финны. Русские лопари, в течение столетий живя обособленно от лопарей скандинавских стран, потеряли с ними связь; они находятся под сильным русским влиянием и переняли ряд русских особенностей в быту и культуре. *они живут*

## Природное окружение.

Кольский полуостров (общая площадь 128000 кв. кл. без части Карельской респ.) омываемый Ледовитым океаном и Белым морем большую часть года покрыт снегом и льдом. Зимой в течение

<sup>1)</sup> Сирелиус. Происхождение финнов.

Е. МОТЕРА  
2480

полтора месяцев длится там полярная ночь с ее северным сиянием, а летом столько же времени солнце не сходит с горизонта. В Западной части полуострова есть горные хребты (отроги Скандинавских гор) частью гранитные, частью поросшие хвойным и смешанным лесом и оленьим мхом-ягелем. Восточная же часть представляет тундру — ровное сухое место, сплошь покрытое ягелем с рощицами низкорослого березняка и участками болот. Для всего ландшафта характерны большие камни - валуны ледникового происхождения. Много рек и озер, богатых рыбой. Раньше полуостров изобилует пушниной и дичью, но теперь, вследствие хищнического истребления, эти богатства мало по малу иссякают.

**Основные занятия.** Лопари — оленеводческий народ. Не так давно оленеводство было их единственным источником существования, но постепенно беднея оленями, они были вынуждены искать других занятий, и в настоящее время главный доход лопарского хозяйства составляет промысловое рыболовство, речное и озерное. Чтобы просуществовать в тундре исключительно оленеводством надо иметь на хозяйство стадо голов в 300, но таких хозяйств у лопарей несколько единиц, большинство же имеет небольшие стада (до 50 голов). Мясо и молоко оленей идет в пищу, шкуры, для одежды и разных изделий (см. витрины и щит). Олень служит средством передвижения, запрягаемый в „кережку“ — небольшие сани в виде лодки (см. кережку) одинаково пригодные для езды по снегу, по грязи и болотистой почве. В последнее время, однако, „кережка“ заменяется санями (нарты) заимствованными у соседей (самоедов, карелов). Летом олень ходит под выючным седлом, люди же совершают путь пешком или по воде в самодельных лодках (см. доску с резными рисунками). Система лопарского оленеводства близка к кочевому степному скотоводческому хозяйству: олени на подножном корму круглый год, зимой вырывая ягель из под снега, но в то время как степные скотоводы все время находятся при своих стадах, лопари не имеют этой возможности, т. к. летом они заняты промысловым рыболовством, далеко уводящим их от оленьих

пастбищ - „кегор“. С весны до октября все оленье стадо пасется в кегорах на свободе; хозяева наезжают лишь время от времени, а осенью при помощи собак и колокольчика, звук которого олени знают, собирают их и перегоняют поближе к селениям. В последнее время лопари начинают перенимать у коми (зырян) обычай объединять отдельные стада (до 20-ти хозяйств) в общее стадо и стеречь его по очереди все лето или нанимать к нему пастуха; кроме того пастбища окружают иногда колючей проволокой-„огородами“. Отмечают своих оленей хозяева несколькими способами: для этого служат особые надрезы на ушах, клейма, накладываемые краской при помощи деревянного штампа, деревянные подвески с резными знаками собственности подвешиваемые на шею (с м. щит). Для поддержки лопарского оленеводства в настоящее время принимается ряд мер: открыт оленеводно-ветеринарно-зоотехнический пункт (в селе Ловозере, центре оленеводческого района); неимущих лопарей снабжают оленями в кредит; предполагается организация государственных питомников-стад.

*Следовало бы сказать об оленей оселе.*

### **Другие занятия.**

Кроме оленеводства и рыболовства некоторое значение имеют охота на пушного зверя и на тюленей (на морских побережьях) и отхожие промыслы: работа на лесозаготовках (при Мурманской железной дороге), извоз (на оленях). В некоторых реках и озерах добывается жемчуг невысокого качества, который употребляется местным населением для украшения женских костюмов.

### **Разделение мужского и женского труда.**

Занятием мужчин является уход за оленями (охрана стад, сбор оленей осенью) постройка саней и лодок, охота, отхожие промыслы. На женщине целиком лежит домашнее хозяйство, приготовление пищи, обработка овечьей шерсти (в настоящее время лопари держат по несколько штук овец), изготовление всей одежды и обуви.

На рыболовный промысел лопари уезжают всей семьей.

**Доходность лопарского хозяйства.**

Средний валовой доход лопарского хозяйства (600 р.) может показаться высоким сравнительно с доходом обычного крестьянского хозяйства, но фактически значение его сильно понижается, т. к. все основные предметы потребления покупаются на стороне по высокой цене; кроме того, большая часть продуктов оленеводства и рыболовства идет для своего потребления, так что денежный доход не велик (около 350 р.).

**Жилище.**

Оленеводство с поисками оленьих пастбищ и рыболовство с длительными переездами к местам улова (своим рыболовным участкам—тоням) заставляют лопарей вести полукочевой образ жизни. Зимой 3—4 месяца они живут в небольших селениях „погостах“ в обычных русских двускатных избах с печью и „тупах“ (см. модель тупы), представляющих из себя односкатный бревенчатый сруб с одним-двумя небольшими окошечками и дверью. Отопляется тупа грубо сложенным „чувалом“—очагом с широким дымоотводом; поленья в чувал кладут стоймя и над ними подвешивают котел. Мебель тупы обычно—стол и лавки. Вместо стола служит часто доска, едва приподнятая над полом; лопари вообще охотно сидят на земле, не пользуясь лавками (остаток кочевого быта). Досчатый пол устилается ветвями. На местах промысла ставят шалаш „куит“, основой которого служат вбитые по кругу жерди, покрытые снаружи дерном, хворостом и ветвями, с дымовым отверстием наверху. Дверь опускающаяся из оленьих шкур или досчатая. Внутри посредине—очаг с подвешенным на перекладине котлом. Земляной пол устилается хворостом и поверх оленьими шкурами—„постелями“. В старину, когда лопари были кочевниками-оленеводами, „куиты“ были их единственным жилищем, теперь же часто и на местах промысла, в „летних погостах“ стали ставить тупы. В пути ставят еще разборный конический шалаш „куваксу“ из жердей, покрытых парусом. Около жилищ строят амбарчики обычного северного типа на высоких столбах (для предохранения от половодья, сырости почвы и животных); в них держат имущество и добычу.

Русские бани начинают появляться, обычно же моются у очага из котлов.

**Пища.** Пищей служит, главным образом, оленина и рыба. Из продуктов оленеводства лопари употребляют, кроме того оленьё молоко, как свежее так и в виде сыра. Хлеба, как и все народы, не занимающиеся земледелием, едят мало, покупая его наравне с сахаром, чаем, маслом и другими продуктами. Овощей почти не употребляют. Собирают ягоды: морошку, клюкву, бруснику. Обычное лопарское блюдо—суп из оленины с мукой и ягодами, лакомство—оленьё сало „пойда“, набитое в кишки и высушенное и оленьи языки. Много употребляют водки, частью самодельной („бражки“). Это—следствие систематического спаиванья лопарей русскими купцами и промышленниками в старое время.

**Утварь.** Готовят пищу в котлах. Чай, которого пьют много, кипятят в чайниках. У многих есть и русские самовары. Пьют из чашек. Утварь бóльшей частью, деревянная, не бьющаяся (с.м. щит—тарелки „кары“). Есть плетеная. Из кости выделывают резные ложки, рукоятки и ножны для ножей (с.м. щит). В дороге и в кюитах употребляется складная скатерть из бересты, скрепленная и украшенная полосками замши (кожа молодого оленя) и окрашенная ольховой корой (с.м. щит). В большом количестве идет на мелкие поделки оленья кожа: рукоятки и ножны для ножей, тисненые мешочки для огнива (хотя теперь входят в употребление и спички), пояса с подвешенными к ним предметами.

Олений рог тоже используется для мелкой утвари (напр., лопатка для теста), главным же образом, для частей оленьей упряжи. Для хранения табака, провизии, припасов, различного имущества служат мешки разных размеров из оленьей шкуры. Мешки эти (на вздержке) красиво украшены узорами из кусочков меха, аппликацией из сукна, бисером. Они очень удобны при переездах (с.м. витрину).

**Одежда.**

Обычная одежда лопарей сохранила теперь мало характерных черт. Женщины но-

сят платья, похожие на русский сарафан (кохт), передник, косынку на плечах — все из фабричных тканей. На голове замужние носят закрытый головной убор (шемшур) из кумача с полукруглым возвышением надо лбом и таким же сзади, спускающимся на шею, девушки же — „перевязку“, невысокий открытый цилиндр. И шемшур и перевязка украшаются бисером, позументом, цветным сукном, иногда жемчугом. Поверх них почти всегда носят покупной платок. В последнее время платок все чаще служит единственным головным убором. Ноги одеты в суконные узкие чулки без ступни (педд) или узорные вязаные из овечьей шерсти и „нюреньки“ — род туфель из оленьей кожи с заостренным и поднятым вверх носком. Украшения — бусы, нательные кресты, одеваемые сверх платья, большие оловянные серьги (пильтык), кольца. Мужская одежда состоит из ситцевой рубахи, недлинного суконного кафтана (кяхтан) и суконных же или из оленьей кожи штанов. Обувь — самодельные сапоги из кожи оленя или нерпы (тюленя) и те же нюреньки. На голове носят вязаный шерстяной полосатый колпак или русский картуз; на шее ситцевые платки (с м. манекены). Мужские кафтаны и женские сарафаны подпоясываются узкими плетеными шерстяными поясами. Не так давно еще мужчины носили на шее особый пояс с привешенными к нему предметами: мешочками с огнивом и трупом, пороховницей, меркой для пороха (с м. щит).

*своеобразие*  
Большая характеристика сохранилась в зимней лопарской одежде и обуви из оленьих шкур, сшитой нитками из жил оленя (с м. манекены). Это — верхняя одежда (печок) самоедского типа прямого покроя с прямыми рукавами и отверстием для головы; такого же покроя была и прежняя национальная одежда лопарей „мазат“, носимая и мужчинами и женщинами. Подпоясывается печок широким цветным поясом. К печку пришиваются иногда капюшон и рукавицы. Из полос шкуры с ног оленя делают высокие сапоги (яры) и башмаки (камнэ). Обувь вся одного фасона с заостренным носком и по швам украшена цветным сукном и бисером. Мужчины зимой носят, кроме того, меховые

или кожаные штаны, пришиваемые к ярам. Зимний головной убор — цветная суконная шапка с четырехугольным дном (мужская) или круглым (женская), подбитая мехом и украшенная.

*Искусство* Характерны для лопарских вышивок и украшений бисер, аппликация из сукна, узор из кусочков темного и светлого меха, геометрический орнамент и сочетание цветов — желтый, красный, синий.

Устное творчество лопарей ярко отразило их оленеводческий быт: в пословицах, песнях, сказках — всюду упоминается олень; с белой важенкой (самкой оленя) сравнивают красивую девушку, с ирвасом (оленем) мужчину; по одной сказке-мифу олень произошел от брака старухи, полузверя-получеловека, и старика. Сын их ушел в лес и сделался оленем. Северная природа также претворилась в творчестве лопарей: северное сияние легло в основу легенд о „сполохах“, сверхъестественных существах, живущих на небе; валуны причудливой формы повлияли на создание ряда сказаний об окаменевших людях. Лопари переняли много русских сказок и песен и теперь их можно слышать на всех свадьбах и праздниках. Русская гармоника тоже проникла к лопарям.

*Религия* Религия русских лопарей в настоящее время — православие; заимствована у русских. Древняя же религия слагалась из анимизма — поклонения силам и явлениям природы, культа предков и магии — колдовства. Большое значение имеют шаманы, „нойды“, с их священным бубном. Теперь еще сохранился ряд суеверий и шаманы заменились колдунами, тоже „нойдами“, пользующимися большим влиянием. Эти лопарские колдуны издавна слыли наиболее опасными и страшными у всех соседних с лопарями народностей и даже у норвежцев.

*Семья* В настоящее время лопари живут обычными „малыми“ семьями, но в старину они делились на роды, члены которых были тесно связаны между собой. Пережитки родового быта сохранились в названиях родства; знаки собственности, например, оленье

клейма, тоже были родовыми, лишь немного разнообразясь у отдельных семей и представителей рода (с м. щ и т).

**Советская  
культура.**

Грамотность у лопарей стоит на низком уровне. Грамотных всего 12%, главным образом, мужчин. Счет до последнего времени вели при помощи бирок (с м. щ и т)—деревянных палочек с условными значками. В лопарских погостах 5 школ 1-й ступени, из них две исключительно лопарских; 4 пункта ликбеза. Преподавание ведется на русском языке, т. к. учебников на лопарском языке нет, впрочем, все лопари владеют русским языком. 2 лопаря обучаются на рабфаке Северных народностей в Ленинграде. В Ловозере устроено радио. В настоящее время (1928 г.) строится больница в Ловозере, в остальные же селения врачи только наезжают. Народная медицина (те же „нойды“ и знахари) очень распространена. Из болезней бытовые: чесотка и глазные болезни. Плохо влияет и дым очага и, особенно, блеск снега, так что лопари очень ценят очки от снега с синими или темными стеклами, оправленные часто в оленью кожу (с м. щ и т), которые они надевают, главным образом, в пути. Пути сообщения местные сводятся к наезженным дорогам между селениями по обычным маршрутам; эти дороги требуют более рационального устройства: установки вех, указателей, дорожных избушек во избежание блуждания по тундре.

С центром Кольский полуостров соединяет Мурманская железная дорога. В настоящее время лопари управляются обычным советским аппаратом; развита система кооперирования потребительского, кредитного, промыслового. Забота о благосостоянии лопарей входит специально в задачи Комитета Содействия Малым Народностям Северных окраин при ВЦИК'е.

Р. Липец.



1970 Н.

Цена 3 коп.

25  
1970